
Rys. 1. Kolba z woda jako model sfery niebieskiej. W kazdej,

róznej od 90° l szerokosci geograficznej zawsze polowa

równika jest nad i polowa pod horyzontem.

Rys. 2. Równik niebieski i ekliptyka sa "sztywno" zwiazane

i tworza zawsze kat t.

Rys. 3. Tory dzienne SIOlica w róznych porach roku - kolbe

widzimy tu dokladnie z boku od strony zachodniej. Równik

jest dziennym torem SloI1ca okolo 21 III i 21 IX, czyli

w równonocach. vViosna i latelTI Sl0l1ce opisuje dluzszy luk

nad horyzontem (w dzieli), krótszy pod horyzontem (noca),

jesienia i zima odwrotnie.
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Patrz w niebo

Zbliza sie najkrótszy dzie11 roku, troche wiec dydaktyki z tej

okazji. Kazdy chyba slyszal glupi dowcip, ze dni w zimie

sa krótkie, bo przeciez wszystko z zimna sie kurczy. A tak

powazniej, to zapewne kazdy tez zauwazyl, ze w zimie SlOllce

widac nizej niz latem. Widocznie wysokosc Slonca (powiedzmy:

maksymalna w ciagu dnia) i dlugosc dnia sa jakos powiazane.

Latwo zrobic model do demonstracji tego zjawiska . .Jest nim

kulista kolba do polowy wypelniona woda. Zaznaczmy na niej

czarnym pisakiem "równik" , czyli poziom wody, gdy kolba

normalnie pionowo stoi na stole . .Jesli teraz pochylimy ja tak, by

jej szyjka tworzyla z plaszczyzna stolu kat 52°, to dostaniemy

model nieba widzianego np. z Warszawy. Szyjka kolby to os

swiata, wokól której niebo sie obraca, czarny "równik" to

równik niebieski, a poziom wody to plaszczyzna horyzontu.

Postawiwszy gdziekolwiek na kolbie kropke, tzn. gwiazde,

mozna - obracajac kolbe wokól jej osi - sledzic, gdzie gwiazda

wschodzi, czy w ogóle wschodzi, przez jaka czesc doby ja widac

nad horyzontem, a przez jaka nie widac itd.

A gdzie tu moze byc Slonce? Czy w dowolnym miejscu?

Otóz nie. Ziemia obiega Slonce - lub pozornie Slonce Ziemie

- w ustalonej plaszczyznie, która przecina sfere niebieska

wzdluz kola zwanego ekliptyka. Plaszczyzna ekliptyki tworzy

z plaszczyzna równika okreslony przez przyrode kat E = 23° 27' .

.Jest to ten sam kat, o jaki os ziemska jest odchylona od

kierunku prostopadlego do plaszczyzny ekliptyki, o czym

przypominaja nam pochylone osie globusów. Odchyliwszy wiec

szyjke kolby o E od pionu zaznaczamy na kolbie poziom wody

(np. na czerwono) i tak dostajemy ekliptyke, czyli roczny tor

Slonca na naszym sztucznym niebie .

.Jeden obrót kolby wokól jej osi to jedna doba. W ciagu

doby Slonce przesuwa sie po ekliptyce o okolo 1° w kierunku

przeciwnym niz ruch dzienny nieba. Z dnia na dziell zmienia

sie wiec odleglosc Slollca od równika i wypadkowy ruch Slonca

wyglada jak nitka, tak opasujaca kolbe w jej strefie równikowej,

by na rok przypadalo 365 zwojów. To "uzwojenie" zawiera sie

miedzy równoleznikami odleglymi od równika w obie strony

o E. Teraz w grudniu Slonce zbliza sie do punktu ekliptyki

najbardziej na poludnie oddalonego od równika, czyli na modelu

krazy po zwojach nitki najblizszych dn'a kolby. Ten punkt to

tzw. punkt przesilenia zimowego lub punkt Koziorozca. Od

21 XII Slonce zacznie znowu powoli zmierzac ku równikowi,

przetnie go w punkcie Barana (wtedy zacznie sie wiosna, a dziell

i noc okolo 21 III beda trwac w przyblizeniu tyle samo), potem

przesunie sie ku punktowi Raka, tzn. przesilenia letniego itd.,

jak to sie dzieje od kilku miliardów lat.

A jak przebiegaja dni i noce w róznych porach roku na innych

planetach? Zmazujemy z kolby czerwona ekliptyke i rysujemy ja

np. dla E = O; odpowiada to w przyblizeniu sytuacji na .Jowiszu.

Pór roku tam nie ma i stale jest równonoc. A gdy narysujemy ja

przechodzaca przez szyjke i dno kolby, czyli dla E = 90°, bedzie

to odpowiadac sytuacji na Uranie. Tam SlOllce od czasu do

czasu oswietla prostopadle nawet bieguny. Oczywiscie, tempo

przesuwania sie SlOllca po innych "ekliptykach" jest inne, ale

jakosciowo wszystko dzieje sie tak samo.
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